

有力有序有效治理塑料污染

■寇江泽

一年前,国家发展改革委、生态环境部发布《关于进一步加强塑料污染治理的意见》。据统计,目前已有广东、江苏等20多个省份发布本地新版“限塑令”,还有广州等城市出台了更为严格的“禁塑令”。不可降解塑料袋、一次性塑料餐具等塑料制品将逐步减少直至被禁止使用,成为大势所趋。

我国一直高度重视塑料垃圾的环境影响,早在2008年6月,我国就开始明令推动“限塑”,通过提高使用成本的方式减少塑料制品使用量。党的十八大以来,我国从生态文明建设和高质量发展要求出发,进一步加强塑料污染治理,建立健全塑料制品长效管理制度,取得了有目共睹的成效。数据显示,我国塑料袋使用量年均增速稳步下降,已由2008年前一度超过20%下降为目前的3%以内。2008年至2016

年,超市、商场的塑料购物袋使用量普遍减少2/3以上,累计减少塑料购物袋140万吨左右,相当于减排二氧化碳近3000万吨。

从实践来看,居民逐渐习惯塑料袋付费制度,同时,塑料袋替代产品推广应用存在不足,电商、快递、外卖等新业态蓬勃发展等诸多因素,导致旧有的“限塑”政策,已经逐渐进入到了效用递减的瓶颈期。在这样的背景下,中央全面深化改革委员会第十次会议审议通过《关于进一步加强塑料污染治理的意见》,由国家发展改革委、生态环境部联合发布实施,为进一步治理塑料污染提供了新遵循、注入了新动力。

从国家出台升级版“限塑令”到各地积极跟进制定本地化政策,有力有序有效治理塑料污染成为下一阶段的任务重点。党的十九届五中全会明确提出到2035年基本实现社会主义现代

化远景目标,其中包括“生态环境根本好转,美丽中国建设目标基本实现”。治理塑料污染,成为打赢污染防治攻坚战、改善生态环境质量的迫切要求。眼下,各地各部门都在推进新版“限塑令”的落地实施,治理塑料污染的力度应进一步加强。特别是围绕那些禁止、限制性规定,相关部门尤须加强执法和监管,严防不合格、不合规产品进入市场。比如,禁止使用不可降解一次性塑料吸管,禁止生产和销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签等要求,理应尽早得到落实。同时要常态化开展执法检查和回头看,确保相应目标要求真正实现。

塑料污染不是一朝一夕形成的,治理起来也无法一蹴而就。突出重点,有序推进,是治理塑料污染的重要方法论。要强化源头治理,抓住塑料制品生产使用的重点领域和重要环节,针对社会反映强烈的突出问题,分类提出

管理要求。积极推广可循环易回收可降解替代产品,增加绿色产品供给,是一个重要手段,同时也要规范塑料废弃物回收利用,努力形成更加完善的循环经济系统。各地区、各领域应综合考虑实际情况,合理确定实施路径,积极稳妥推进塑料污染治理工作。推进“限塑”不能超越自身发展阶段,不能“一刀切”,要兼顾可行性,把握好生态环境保护与生活便利的平衡点。

有力执行、有序推进,最终要落实到有效实施上。政府要行动起来,做好引导与监管;企业要切实履行社会责任,走绿色发展之路;公众要积极参与,践行绿色生活方式。小小塑料袋,呼唤治理大智慧。建立健全各环节管理制度,形成共建共治共享的治理格局,一定能为治理塑料污染、建设人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

(据《人民日报》)

奋斗才是真正的“金手指”

三川原声



■晨曦

近日,大学即将毕业的侄女和笔者闲聊,谈到今后有何打算时,她不无羡慕地说:“如果我拥有小说中主角的‘金手指’就好了,轻轻松松就可以登上人生巅峰。”笔者不禁摇头轻笑:“世界上哪有什么‘金手指’,如果有,那也是奋斗。”

当今社会,如侄女般幻想自己有“金手指”的年轻人不在少数。当然,绝大多数人只是在脑海中想一下而已,现实生活中还是会为实现梦想而努力奋斗。也有一部分人空有梦想,却吝于付出努力,认为自己是命定的“主角”,幻想天上早晚会掉馅饼,总想着通过探索旁门左道获得“金手指”,却不去真正地充实自己。

殊不知,梦想需要奋斗来实现。如果我们想要成功,就必须拼搏。付出总会有收获,或大或小,或迟或早,终究不会辜负你的努力。与其羡慕别人的成功,不如自己行动起来,通过奋斗,让自己的人生变成自己想要的样子。

习近平总书记曾说:“只有奋斗的人生才称得上幸福的人生。奋斗是艰辛的,艰难困苦、玉汝于成,没有艰辛就不是真正的奋斗,我们要勇于在艰苦奋斗中净化灵魂、磨砺意志、坚定信念。”“奋斗者是精神最为富足的人,也是最懂得幸福、最享受幸福的人。”

正如习近平总书记所言,登上人生巅峰,拥有幸福的人生,唯一的途径就是奋斗。只有通过自己努力得来的东西,才真正属于自己。一只站在树上的鸟儿,从来不会害怕树枝断裂,因为它相信的不是树枝,而是它自己的翅膀。所有人必须明白,世界上从来没有不劳而获的东西,奋斗才是我们人生路上真正的“金手指”!②18



腊八

新华社发 王鹏作

高光时刻,更让人体会“拼”的意味

■新华社记者 于佳欣

突破100万亿元!国家统计局18日发布2020年GDP数据,见证中国经济实现新跨越。这个突破来之不易,成之惟艰,是14亿中国人民一点点拼出来的。

放眼全球,这份“成绩单”尤显珍贵。全球遭遇新冠肺炎疫情冲击、世界经济陷入衰退,中国经济乘风破浪,率先实现正增长,在世界经济中的占比上升。去年中国经济2.3%的增速,见证了中国经济迈上新台阶的一大步。

纵观历史长河,更能感受到这份成就意义非凡。中国GDP排名跃动的数据令人振奋:1952年,679亿元;1986年,破1万亿元;2000年,破10万亿元……2020年,破100万亿元。一个个历史性突破,让人热血沸腾,见证中国经济、科技、综合国力节节高升。

GDP破百万亿元的高光时刻,是一代代中国人不懈奋斗的结果。数字反映出的是中国面对一次次暴风雨洗礼,拥抱改革开放的坚定不移;是咬定青山不放松、迈向高质量发展的坚韧不拔;是坚

持人民至上,在特殊时期有效统筹疫情防控与经济社会发展的全力以赴;是无数企业迎难而上、创新转型的努力奔跑;也是每一个平凡你我的脚踏实地、默默坚守和奋力拼搏。

成就令人振奋,未来不能止步。要看到中国仍是世界最大的发展中国家,人均GDP依然与发达国家有较大差距。百万亿元只是一个新起点,我们还有更大梦想,美好未来,更需你我奋力去拼、去闯。

(新华社北京1月18日电)